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Мета. Дослідити соціальну інфраструктуру на теренах України, порівнюючи 
дослідження та загалом думки вчених різних країн, їх аналіз, об’єкти, функції та про-
блеми соціальної інфраструктури.

Методи. При написанні статті застосовувались теоретичні та емпіричні ме-
тоди наукового дослідження, а саме: порівняння, опис, аналіз, узагальнення, класифі-
кація.

Результати. Обґрунтовано висновок, що головною метою реформування соці-
альної інфраструктури на місцевому рівні є збереження й забезпечення ефективного 
функціонування і подальшого розвитку сфери послуг для задоволення соціально-куль-
турних, житлово-комунальних та побутових потреб населення.

Ключові слова: соціальна інфраструктура, соціальна сфера, реформування, ре-
організація, економічні відносини.

Постановка проблеми. З метою реалізації конституційного права громадян на 
соціальний захист держава має забезпечити відповідну якість надання послуг, насам-
перед завдяки удосконаленню системи управління соціальним розвитком сільських 
територій. Основна проблема в цьому аспекті полягає в оптимальному поєднанні міс-
цевих і загальнодержавних інтересів та реалізації цілеспрямованої соціальної політи-
ки на місцях в умовах обмеженості ресурсів

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У наукових джерелах досліджен-
нями соціальної інфраструктури займалися українські вчені О. Алимов, В. Богаченко, 
російські вчені Б. Хомелянський, В. Бєлєнький, а також професор К. Прокопишак та 
дослідники М. Полащинський, Н. Вітренко, О. Кочерга, В. Куценко.

Унаслідок тривалого реформування в реальному житті склалася ситуація, коли 
за створення об’єктів соціального призначення практично ніхто не несе відповідаль-
ності. Державне регулювання не адекватне існуючій ситуації і не забезпечує бажаних 
результатів, а місцеві органи влади не в змозі вникнути в процес вирішення важли-
вих господарських завдань. Ефективне функціонування соціальної інфраструктури 
можливе за умови системного підходу до реалізації заходів із пріоритетних напрямів 
її подальшого розвитку. Тому всі компоненти соціальної інфраструктури мають бути 
предметом єдиного, цілісного процесу управління та планування. Питання створення 
оптимальних умов соціального розвитку кожного населеного пункту і на цій основі 
забезпечення населення належною соціальною інфраструктурою потребує невідклад-
ного опрацювання.
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Метою статті є дослідження соціальної інфраструктури, її компонентів та функ-
цій, узагальнення теоретичних даних, виявлення основних причин проблеми цієї теми 
та пропозиції щодо їх усунення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «інфраструктура» як 
економічна категорія виражає виробничі відносини в процесі діяльності різних 
об’єктів як виробничого, так і невиробничого характеру, функціонування яких 
спрямовано на створення комплексу умов для розвитку структурно визначальних 
галузей і забезпечення життя, трудової діяльності та інтелектуального розвитку 
особистості й «соціальної інфраструктури» — як системи галузей, що забезпечу-
ють нормальні умови життя і трудової діяльності людини та сприяють відтворен-
ню її робочої сили [1, с. 12].

Поняття «соціальна інфраструктура» відбиває економічні суспільні відносини, 
що виникають між суспільством та його членами в процесі споживання ними спе-
цифічних благ для відтворення робочої сили і гармонійного розвитку людини. До-
сліджуючи сферу виробництва, К. Маркс вважав, що, «крім тих речей, за допомогою 
яких праця діє на предмет праці і які через це так чи інакше слугують провідниками 
її діяльності, в іншому розумінні до засобів процесу праці належать всі матеріальні 
умови, необхідні для того, щоб процес міг взагалі відбуватися. Прямо вони не входять 
в нього, але без них він зовсім неможливий, або може відбуватись лише в недоскона-
лому виді. Такого роду загальним засобом праці є знов-таки земля, тому що вона дає 
робітникові місце, на якому він стоїть, а його процесові — сферу дії. Прикладом цього 
ж роду засобів праці, які, проте, вже заздалегідь піддавалися процесові праці, можуть 
бути робочі будівлі, канали, шляхи та ін.» [2, с. 182].

Проте перед тим, як людина почне споживати, вона має виробити будь-які мате-
ріальні блага, тобто фізичний та духовний розвиток людини залежить не тільки від за-
доволення її життєвих потреб у продовольчих, промислових товарах та різноманітних 
послугах, а й насамперед від її трудової діяльності. Значення праці та її місце у житті 
людини Ф. Енгельс визначав так: «Вона — перша основна умова всього людського 
життя, і до того ж такою мірою, що ми в певному розумінні повинні сказати: праця 
створила саму людину» [3, с. 453].

У наукових джерелах існують різні підходи до визначення категорії «соціальна 
інфраструктура». Так, українські вчені О. Алимов, В. Богаченко та інші вважають, 
що інфраструктура як економічна категорія «виражає виробничі відносини з приво-
ду діяльності різноманітних об’єктів як виробничого, так і невиробничого характеру, 
спрямованої на створення комплексу умов для розвитку економіки і забезпечення жит-
тєдіяльності та інтелектуального розвитку індивідів, тобто загальних умов зростання 
суспільного виробництва і соціального прогресу» [4, с. 11].

На думку російського вченого Б. Хомелянського, «соціально-економічна інфра-
структура виражає виробничі відносини між суспільством і особистістю з приводу 
споживання специфічних благ — нематеріальних послуг сфери освіти, культури, охо-
рони здоров’я, необхідних не тільки для відтворення робочої сили, а й для всебічного 
розвитку особи» [5, с. 23].

Досить часто в науковій літературі поряд із соціальною інфраструктурою вико-
ристовується термін «соціальна сфера». Він охоплює ширше коло питань і виходить за 
межі категорії «соціальна інфраструктура», яка відображає процеси, що забезпечують 
життєдіяльність людини за допомогою органічно взаємопов’язаних показників, таких 
як сільське і міське населення, поселенська мережа, матеріальний добробут та соці-
альна інфраструктура [7, с. 7]. Тому можна говорити, що соціальна інфраструктура є 
складовою соціальної сфери села.
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Більшість дослідників 90-х рр. XX ст. поділяла соціальну інфраструктуру залеж-
но від функціонального призначення на дві групи. Першу групу утворюють сфери 
діяльності, які задовольняють соціально-побутові потреби населення: житлово-ко-
мунальне господарство, побутове обслуговування населення, торгівля та ресторанне 
господарство, пасажирський транспорт і зв’язок тощо. До другої належать галузі со-
ціально-культурного призначення: освіта, культура та мистецтво, охорона здоров’я, 
фізична культура і спорт, соціальне забезпечення тощо. Відповідний підхід дає змогу 
розмежувати задоволення матеріальних і духовних потреб населення. Згідно з вище-
наведеною класифікацією соціальну інфраструктуру можна визначити як певною мі-
рою автономну структуровану та цілісну систему.

До соціальної інфраструктури входять 16 інтегрованих галузей і понад 50 підга-
лузей. Основні галузі соціальної інфраструктури можна характеризувати таким чином: 
1) І блок — галузі соціально-побутового призначення — це сукупність об’єктів, діяль-
ність яких спрямована на створення повсякденних умов життєдіяльності населення; 
2) ІІ блок — галузі соціально-культурного призначення визначаються рівнем загальної 
та професійної освіти населення, культури, станом його здоров’я, середньою триваліс-
тю життя, тривалістю вільного часу та його використання [8, с. 16–18].

До основних функцій галузевого складу елементів соціальної інфраструктури 
належать:

— розподіл та обмін (мережа підприємств оптової та роздрібної торгівлі, підпри-
ємств ресторанного господарства, заклади кредитної та страхової системи);

— надання споживчих послуг (житлово-комунальне господарство, підприємства 
побутового обслуговування, пасажирський транспорт, зв’язок);

— охорона здоров’я (заклади медичного, санаторно-курортного обслуговування, 
фізкультури і спорту, соціального забезпечення населення);

— формування громадської свідомості та наукового світогляду (мережа культур-
но-освітніх закладів, мистецтва і релігії);

— управління й охорона громадського порядку (органи державного управління, 
громадські організації, органи громадського порядку) [9, с. 19].

Об’єкти соціальної інфраструктури характеризують існуючу реальність, за допо-
могою якої позначається стійка сукупність речових елементів, що забезпечують умови 
для раціональної діяльності людини в усіх сферах суспільного життя. Однак підхід до 
класифікації цих об’єктів різний.

По-перше, соціальна інфраструктура може бути наведена і як «лінійна», і 
як «точкова». Під «лінійною» розуміється мережа залізних, автомобільних доріг, 
зв’язку, лінії електропередачі і т. д. У поняття «точкова інфраструктура» включають-
ся безпосередньо самі об’єкти (у тому числі школи, театри, вузи і т. д.). Застосування 
цієї класифікації можливо на різних рівнях соціальної організації суспільства. Так, 
на рівні виробничої організації мова більшою мірою йде про точкову інфраструкту-
ру (хоча тут не виключені окремі елементи лінійної). На рівні економічного регіону 
в рівною мірою присутня як лінійна, так і точкова інфраструктура, а також їх вза-
ємодія. Такий поділ інфраструктури виокремлює швидше форму її організації, ніж 
змістовний бік.

По-друге, при вивченні проблем регіональної економіки вживаються поняття 
«загальнорайонна інфраструктура», «елементи інфраструктури міжрайонного значен-
ня» тощо. Такий поділ має право на існування. Однак специфічна визначеність, при-
таманна соціальній інфраструктурі, у цьому випадку не береться.

По-третє, до об’єктів соціальної інфраструктури часто відносять комплекс закладів 
культури, освіти, охорони здоров’я, підприємства торгівлі та громадського харчування, па-
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сажирський транспорт, водозабезпечення і каналізацію, поштово-телеграфні та фінансо-
ві установи, спортивні й оздоровчі споруди (стадіони, палаци спорту, плавальні басейни, 
парки, будинки відпочинку) та інші організації соціально-побутового призначення.

По-четверте, цілком правомірно розглядати соціальну інфраструктуру і за рівня-
ми соціальної організації суспільства [2].

Зазвичай аналіз починається із соціальної інфраструктури всього суспільства. У 
практиці управління широко використовуються як загальні, так і розрахункові показ-
ники, що характеризують стан, забезпеченість і тенденції розвитку окремих елементів 
інфраструктури.

При цьому її стан цікавить не сам по собі, а як показник і рівень суспільних змін. 
Тому розробка показників соціальної інфраструктури дає можливість постійного ви-
вчення взаємозв’язку і взаємовпливу матеріальної бази і сутнісних (змістовних) про-
цесів у розвитку суспільства.

На сьогодні близько 70 відсотків об’єктів соціальної інфраструктури передано на 
баланси міських, сільських та селищних рад. Проте у результаті застосування чинної 
схеми міжбюджетних трансфертів складається ситуація, коли органи місцевого само-
врядування не мають стимулів для ефективного розвитку соціальної інфраструктури 
населених пунктів.

Проблеми розвитку притаманні як об’єктам соціальної сфери загального при-
значення (освітні, медичні, культурно-побутові тощо), так і спеціального призначення 
(об’єкти, що спеціалізуються на обслуговуванні малозахищених та непрацездатних 
осіб тощо та наданні соціальної допомоги). Так, зокрема, незважаючи на зусилля вла-
ди щодо поліпшення соціально-економічної ситуації й підвищення рівня життя насе-
лення, збільшується кількість громадян і навіть груп населення, які потребують допо-
моги держави. Якщо на початок 2001 року, за даними Міністерства праці і соціальної 
політики, різних видів соціальної допомоги потребували 861,6 тис. осіб, то у 2006 р. їх 
налічувалося вже більше 1 млн. 600 тис. осіб.

Однією з ключових проблем розвитку соціальної сфери на місцях є незадовільне 
кадрове забезпечення. Ситуація погіршується несформованістю статусу соціального 
працівника, вкрай низьким рівнем заробітної плати та, відповідно, низьким рівнем 
підготовки фахівців у цій сфері. Нестача кваліфікованих кадрів призводить до збіль-
шення навантаження на одного працівника соціальної сфери. Так, якщо середнє таке 
навантаження по Україні у 2000 р. становило 11 осіб на 1 соціального працівника, то 
у 2005 році воно зросло вже до 13 осіб, і ця тенденція триватиме й надалі. У окремих 
регіонах ці показники ще вищі. Наприклад, у Миколаївській та Хмельницькій облас-
тях навантаження у зазначений період зросло з 14 до 18 осіб, у Сумській — з 11 до 
16, Волинській — з 10 до 15. Така тенденція неминуче призводить до зниження якості 
соціальних послуг та ускладнення доступу громадян до них.

Низький рівень заробітної плати у галузі не сприяє збільшенню кількості зайня-
тих. Так, за даними Державної служби зайнятості, в державних центрах зайнятості по 
Україні зареєстровано близько 80 тис. осіб із фахом, який є цілком прийнятним для 
роботи у соціальній сфері, однак цей значний обсяг трудових ресурсів не може бути 
використаний через зазначені вище проблеми.

Найгострішими проблемами розвитку соціальної сфери населених пунктів Укра-
їни є такі:

 — невпорядкованість відносин власності на об’єкти соціальної інфраструктури;
 — недостатність бюджетних коштів для ефективного функціонування й роз-

витку відповідних об’єктів і відсутність дієвих стимулів залучення коштів з інших 
джерел;
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 — недосконала система територіального розміщення об’єктів соціальної інфра-
структури;

 — недостатній рівень кадрового забезпечення, низька кваліфікація працівників 
та незадовільні умови праці у галузі;

 — низька якість послуг, що надаються населенню цими об’єктами.
Для успішної реалізації стратегічних завдань розвитку соціальної інфраструкту-

ри вважаємо за доцільне:
1. Створити Міжрегіональну робочу групу з удосконалення нормативно-правової 

бази у сфері соціальних послуг із залученням фахівців Міністерства праці і соціаль-
ної політики, Міністерства регіонального розвитку та будівництва, Державної служби 
зайнятості. Робочій групі підготувати й направити до Верховної Ради України пропо-
зиції щодо внесення змін і доповнень до Закону України «Про соціальні послуги»; до 
Кабінету Міністрів України — пропозиції щодо механізмів реалізації цього Закону.

2. Організувати систематичний обмін досвідом між всіма учасниками процесу 
розвитку соціального підприємництва, включаючи видання нормативної й довідково-
методичної літератури, проведення робочих семінарів, круглих столів, тренінгів. При 
розробці й впровадженні механізмів соціального інвестування в Україні врахувати сві-
товий досвід відповідних організацій.

3. Визначити стратегічні пріоритети організаційної підтримки й донорського фі-
нансування організацій у регіонах, які беруть участь у програмі розвитку соціального 
інвестування.

4. Розробити за участю регіональних центрів соціального інвестування Методи-
ку виявлення й оцінки пріоритетності соціальних проблем для їх вирішення із засто-
суванням механізму соціального замовлення. Організувати впровадження Методики 
в практичну діяльність місцевих органів виконавчої влади й органів місцевого само-
врядування.

5. Здійснити комплекс освітніх заходів щодо підвищення соціальної культу-
ри управлінських кадрів органів місцевої влади, організувати впровадження питань 
управління розвитком соціальної сфери в різні форми підвищення кваліфікації діючих 
керівників усіх рівнів.

Практична реалізація зазначених заходів можлива шляхом прийняття Указу Пре-
зидента України «Про заходи щодо забезпечення ефективного функціонування і по-
дальшого розвитку соціальної інфраструктури населених пунктів».

Висновки. Головною метою реформування соціальної інфраструктури на міс-
цевому рівні є збереження й забезпечення ефективного функціонування і подальшого 
розвитку сфери послуг для задоволення соціально-культурних, житлово-комунальних 
та побутових потреб населення.

На сьогодні назріла необхідність реорганізації майнових та фінансово-господар-
чих відносин у соціальній сфері з метою приведення їх у відповідність із загальними 
напрямами економічного реформування з наближенням до європейських стандартів.

Щодо вирішення проблем необхідне забезпечення розвитку і впровадження пу-
блічної політики, усвідомлення і загальне розуміння громадськістю її ролі та важли-
вості участі у процесі формування й реалізації політики у соціальній сфері; партнерські 
стосунки між владою й громадськістю є одним із визначальних чинників соціального 
розвитку територіальної громади. При цьому максимальна мобілізація інвестиційних 
ресурсів — коштів державного і місцевих бюджетів, комерційних організацій, власних 
коштів населення, кредитів комерційних фінансових установ та ефективне управління 
ними дозволить забезпечити створення сучасної соціальної інфраструктури, сприяти-
ме підвищенню життєвого рівня населення.



99

Випуск 14 (2017)

Список літератури / References
1. Прокопишак, К. В. Проблеми розвитку соціальної інфраструктури та відро-

дження сіл Карпатського регіону / К. В. Прокопишак. — Львів, 1997. — 176 с.
Prokopyshak, K. V. (1997). Problemy rozvytku sotsialnoi infrastruktury ta vidrodzhennia 

sil Karpatskoho rehionu [Problems of social infrastructure and revival of villages Carpathian 
region]. Lviv, 176 p.

3. Маркс, К. Капітал / К. Маркс. — Т. 1. — К., 1954. — 698 с.
Marx, К. (1954). Kapital [Capital]. Kyiv, Vol. 1, 698 p.
3. Маркс, К. Твори / К. Маркс, Ф. Енгельс. — 2-е вид. — Т. 20. — 775 с.
Marx, К. Tvory [Works], T. 20, 775 p.
4. Алымов, А. Н. Социальная инфраструктура: вопросы теории и практики / 

А. Н. Алымов и др. — К. : Наук. думка, 1982. — 336 с.
Alymov, A. N. (1982). Sotsialnaya infrastruktura: voprosyi teorii i praktiki [Social 

Infrastructure: Issues of Theory and Practice]. Kyiv, Naukova Dumka, 336 p.
5. Тощенко, Ж. Т. Соціологія. Загальний курс. — 2-е вид., Доп. і перераб. — М. : 

Прометей ; Юрайт-М., 2001. — 511 с.
Toshchenko, Zh. T. (2001) Sotsiolohiia. Zahalnyi kurs [Sociology. The overall course]. 

Moscow, Prometheus ; Yurayt-M Publ, 511 p.
6. Хомелянский, Б. Н. Экономический эффект социального планирования / 

Б. Н. Хомелянский. — М. : Наука, 1980. — 120 с.
Homelyanskiy, B. N. (1980). Ekonomicheskiy effekt sotsialnogo planirovaniya [The 

Economic effect of social planning]. Moscow, Nauka Publ., 120 p.
7. Орлатий, М. Соціальна сфера села / М. Орлатий. — К. : ІАЕ УААН, 1998. — 

200 с.
Orlatyi, M. (1998). Sotsialna sfera sela [Social sphere of the village]. Kyiv, IAE 

Agrarian Sciences Publ., 200 p.
8. Соціальна інфраструктура регіону : навч. посіб. / за заг. ред. В. М. Вакуленка, 

М. К. Орлатого. — К. : Вид-во НАДУ, 2010. — 257 с.
Vakulenko, M. K., Orlatyi M. K. eds., (2010). Sotsialna infrastruktura rehionu [The 

social infrastructure of the region]. Kyiv, NADU Publ., 257 p.
9. Соціальна інфраструктура села: сучасний стан та перспективи : монографія / 

авт.-упоряд. : М. К. Орлатий, І. Ф. Гнибіденко, І. М. Демчак та ін. — К. : НДІ «Укра-
гропромпродуктивність», 2012. — 250 с.

Orlatyi, M. K., Hnybidenko, J. F., Demchak, I. M. (2012). Sotsialna infrastruktura 
sela: suchasnyi stan ta perspektyvy [Social infrastructure of village: current situation and 
prospects]. Kyiv, Research Institute «Ukrahropromprodukness» Publ., 250 p.

Дата надходження рукопису 14.04.2017

Цель. Исследовать социальную инфраструктуру в Украине, сравнивая исследо-
вания и в целом мнения ученых разных стран, их анализ, объекты, функции и пробле-
мы социальной инфраструктуры.

Методы. При написании статьи использовались теоретические и эмпирические 
методы научного исследования, а именно: сравнение, описание, анализ, обобщение, 
классификация.

Результаты. Обоснован вывод, что главной целью реформирования социальной 
инфраструктуры на местном уровне является сохранение и обеспечение эффектив-
ного функционирования и дальнейшего развития сферы услуг для удовлетворения со-
циально-культурных, жилищно-коммунальных и бытовых нужд населения.
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Ключевые слова: социальная инфраструктура, социальная сфера, реформиро-
вание, реорганизация, экономические отношения.

Objective. Investigate social infrastructure in Ukraine, comparing research and gen-
erally opinions of scientists from different countries, their analysis, objects, functions and 
problems of social infrastructure.

Methods. When writing this article, theoretical and empirical methods of scientific 
research are used, namely: comparison, description, analysis, generalization, classification.

Results. The authors come to the conclusion that the main goal of reforming the social 
infrastructure at the local level is to preserve and ensure the effective functioning and further 
development of the service sector to meet the social, cultural, housing and communal needs 
of the population.

Key words: social infrastructure, social sphere, reforms, reorganization, economic re-
lations.


